Sifra kandidata:
A jeldlt kédszadma:

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

T —
M2 31400211 M Visja raven
Emelt szint

MATEMATIKA

——— lzpitna pola 1 =—=
1. feladatlap

B) KrajSe strukturirane naloge / Rovidebb strukturalt feladatok
C) Strukturirane naloge / Strukturalt feladatok

Sobota, 3. junij 2023 / 90 minut (45 + 45)
2023. junius 3., szombat / 90 perc (45 + 45)

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko in
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik).
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, rajzeszk6zbket
(kérzdt és vonalzot, esetleg hdromszdget).
A képleteket tartalmazé lap és a vazlatkészitéshez mellekelt lap perforélt, ezeket a jel6lt dvatosan kiszakithatja.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szdl6 dtmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni in 2 rezervni.
A feladatlap 24 oldalas, ebbél 2 (ires és 2 tartalék.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.
Pri reSevanju te izpitne pole uporaba racunala ni dovoljena.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela B in dela C. Casa za re$evanje je 90 minut. Priporo¢amo vam, da za
reSevanje dela B porabite 45 minut, za reSevanje dela C pa 45 minut.

|zpitna pola vsebuije 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B in 2 strukturirani nalogi v delu C. Stevilo tock, ki jih lahko
dosezete, je 60, od tega 40 v delu B in 20 v delu C. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri
reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnej$ih formul na straneh 3 in 4.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
RiSete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 17 in 22 sta rezervni; uporabite ju le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!
E feladatlap megoldasa soran szamolégép nem alkalmazhato.

Ragassza vagy irja be kbdszamat (az elsé oldal jobb felsé sarkaban levé keretbe)!

A feladatlap két részb6l all, a B és a C részbél. A megoldasukra 90 perc all a rendelkezésére. Azt javasoljuk, hogy a B részre
45 percet, a C részre 45 percet forditson!

A feladatlap 6 révidebb strukturélt feladatot tartalmaz a B részben és 2 strukturélt feladatot a C részben. Osszesen 60 pontot
érhet el, ebbél 40-et a B, és 20-at a C részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérheté pontszamot is. A
feladatok megoldasakor hasznélhatja a 5. és 6. oldalon talalhatd standard képletgydjteményt.

Valaszait téltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat
is. Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat
0 ponttal értékeljik. A 17. és 22. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jelélje meg, melyik
feladatok megoldasat irta erre az oldalra! A piszkozati lapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A valasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort az 6sszes kbztes szamitassal és kdvetkeztetéssel egyiitt. Ha
a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékelje az értékel tanar!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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m ‘"‘ 3/24 I
Formule

(Vsota in razlika potenc z naravnim eksponentom) Za poljubna a, b € R in za poljubno naravno
Stevilo n velja
g2t | p2ntt (aer)(azn —a? g a2 +a2b2n*2 _ ab? +b2n)

a® — b = (a _ b)(an—1 + an—Qb + arA—3b2 o+ a2b1’h3 +abn—2 + bnﬂ.
(Evklidov in visinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti « in & ter hipotenuzo c. Visina na

hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je a,, pravokotna projekcija

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja a? = cay, b2 = eby|, [v? = a1b1|,

(Polmera trikotniku vértanega in ocrtanega kroga) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega
je s= % plos¢ina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je r in polmer

danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r =% in| k= %S‘L“ .

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = ﬁgj_c_ Tedaj je

njegova plog&ina |S = Vs(s —a)(s —b)(s —¢c) |

(Plo$¢ina trikotnika) Naj bodo A(x, v,), B(y, 4,) in C(z3, y3) totke v ravnini. Plos¢ina trikotnika z

0glisci 4, B in C je enaka S = |(z; — ) (s — )~ (a5 — 1) (2 w1 )|

3
(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta|P = 4wr”, V = 41;:"

(Razdalja to&ke od premice) Naj bodo «, b, ¢, z,, y, € R innaj « in b ne bosta oba enaka 0.
Razdalja tocke T, (zO, y) od premice p, podane z enacbo az + by —c =0, je

d(Ty, p)= Lazo 1 byp _c| .
2 2
Va© +b
(Logaritem) Naj bosta ¢ >0, a =1, b0, b=1. Tedaj za vsak = > 0 velja|log, x = :gg”z )
b

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja
[sin(w +y) = sinzcosy + coszsiny ‘ {cos(a: +y) = coszcosy Fsinasiny|.

Zapoljubna z, y € R\{%+wk; ke 7/} za kateraje = +y :tg-l-ﬂ-k‘ za poljuben k€ Z in

_ tanz ttany

tanztany = —1, velja tan(z &) = 7=t

(Kotne funkcije poloviénih kotov) Za poljuben z € R velja

.2 1—coSz 2z 1+cosz
sin® £ =—=2==| lgog’ £ = L2
2 2 2 2

z _ sinz
2 1+cosz|

Za poljuben z € R\{x + = 2k; k€ Z} velja |tan

(Faktorizacija vsote in razlike kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja

sinz +siny = 23inﬂcosﬂ ,
2 2
Tty r—y
COSz + COSy = 2C0S 5 cos 5|
L TtY . T
Cosz —CoSy = —2sin 5 sin 5|




[ ]

(Razélenitev produkta kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja
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sing - siny = f-%(COS(;r; + ) —COS(:L‘—y)) ,

COST-COSy = %(cos(m +y)+cos(z—y))|,

sinz-cosy — %(sin(_;c +y) +sin(z— U)) .

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi a in b (¢ >b), njena linearna ekscentri¢nost je ¢, njena
numeri¢na ekscentri¢nost je . Tedaj velja m e=E£|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos 5, njena linearna

- . . s - . . . (&4
ekscentri¢nost je ¢, njena numeri¢na ekscentriCnost je . Tedaj velja , e==|

Parabola) Parabola v ravnini z enacbo y? = 2pz ima goridée v |G 2, 0||, enacba premice vodnice
g 2

b
St

y

dane parabole pa je

- ;%((1'1 + an) -

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih n ¢lenov gecmetrijskega zaporedja (”-u) s kvocientom ¢ € R

je Sn. a‘l(qqf;ﬂ,éEje (]7’:1, in, éeje (]_—1

!40 T

(Aritmeticno zaporedje) Vsota prvih n lenov aritmeti¢nega zaporedja (an) jels,

(Limiti) | lim (1 + %) —e

T—0C

(Nedoloéeni integral) Naj bo « € R ~_{0}. Tedajje zavsak ¢ € R
do__ TarctanZ + |in

_ f dz
.r]f;2 + az a a /1 . 1_2
(Integracija po delih) Najbo DC R in u, v: D — R odvedljivi funkciji. Tedaj velja

f-u-v’: u-zvffzwu'

(Volumen rotacijskega telesa) Naj bo f:[a, b] — R zvezna funkcija. Volumen telesa, ki ga dobimo
tako, da lik, ki ga omejujejo graf funkcije f, abscisna os ter premici @ = a in » =10, zavrtimo

= arcsinz + (' |.

a b
okrog abscisne osi za 360, je|V = :rrf (f(;{:))zd;r.

(Bernoullijeva formula) Naj bo p verjetnost, da se v danem poskusu zgodi dogodek A. Verjetnost,
da se dogodek A v n zaporednih ponovitvah poskusa zgodi natanko k-krat, je

P(';'l, D, ,L) = [:] pk (1 . p)n—k .
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Képletek

(A természetes kitevjii hatvanyok dsszege és kiilbnbsége) Tetszbleges a, b € R és tetszbleges n
természetes szamra fennall
‘a2n+1 +p2nH = (a +b)(a2n — a2y 4?22 4 q2p2n2 _ gy +b2n)’

a71 _brz _ (a—b)(a”A +an72b+an73b2 +.“_'_a2bn73 +abn72 _~_bn,71)|.

(Euklidesz-tétel (befogotétel) és a magassagtétel) A derékszdgli haromszbg befogdi o és b, az
atfogdja c. Az atfogohoz tartoz6 magassag v,, az a befogé meréleges vetiilete az atfogora

a,, @ b befogé meréleges vetiilete az atfogéra b,. Ekkor fennéll: |a2 = cay, b* = cb, | |v(2 = ab, |
(A haromszog beirt és koriilirt korének sugara) A haromszég oldalai a, b és c, a félkeriilet

s = %I’JFC, a teriilete S, az adott haromszég bert kbrének sugara r és az adott

héromszo6g kértilirt kbrének sugara R. Ekkor fennall: |r = Slés|rR = Z_Iigc .
S

(Héron-képlet) A haromszég oldalai a, b és ¢, a félkeriilet s — %ﬂc Ekkor a teriilete

‘S = \/S(S—Q)(s—b)(s—c) |
(A hdromszag teriilete) Legyenek az A(z,, y,), B(z,, y,) és C (x5, y;) Sikbeli pontok. Az A, B

és C csucsu haromszdg teriilete: | S = %|(m2 —20) (s — 1) — (25 — ) (2 — )|}

3
(Gémb) Az r sugart gémb felszine és térfogata |P = 4xr?, V = 475’" i

(Pont és egyenes tdvolsaga) Legyenek a, b, c, zy, y, €R és a és b ne legyenek egyenibk 0-val.
A Ty (z9, yo) pont tdvolsdga az ax +by —c =0 egyenletl p egyenestdl

(1, p) =10
2 2
a®+b
lo
(Logaritmus) Legyenek a >0, a =1, b >0, b=1. Akkor minden z >0 -re fennéll |log, = = Iog—bz
b

(Addicios tételek) Tetszbleges z, y € R esetén fennall
‘sin(x +y) = sinzcosy + coszsiny | |cos(:z: +y)=coszcosy Fsinzsiny|

Tetszbleges z, y € R\{ +7-k ke Z} amelyre z+y¢%+w~k tetszbleges k€7 és

tanz £tany

tanztany = —1, fenndll|tan(z +y) = T=tanztany
Flanziany

(A félszégek szogfiiggvényei) Tetszbleges © € R esetén fennall

. 2x _ 1—cosz 2z _1+cosz
sin® 2 == |cos® 2 = =5

x _ _ sinx

Tetszéleges = € R\{n+m-2k; k € Z} esetén fennall tanz = ==~ "

(Osszegek szorzatta alakitasa) Tetszéleges z, y € R esetén fennall

sinz +siny = 23inx—iycosﬂ,
2 2
cosz +cosy = 2cos LY Y
2 2
COSz —COoSy = —23ian+ysin%_
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(A szorzatok 6sszeggé alakitdsa) Tetsz6leges x, y € R esetén fennall

sinz-siny = —%(cos(m+y)—cos(a¢— y))

COSZ-COSYy = %(cos(m +y)+cos(z—y))|

sinz-cosy = %(sin(z +y) +sin(z —y))|

(Ellipszis) A sikbeli ellipszis féltengelyei a és b (a >b), a linearis excentricitasa e, a numerikus

excentricitasa e. Ekkor fennall: , e=2%|

a

(Hiperbola) A sikbeli hiperbola valés féltengelye a, képzetes féltengelye b, a linearis

excentricitasa e, a numerikus excentricitasa e. Ekkor fennall: e==<|
a

(Parabola) Az > = 2pz egyenletii sikbeli parabola G[—, 0] fékuszponttal, az adott parabola

vezéregyenesének egyenlete |z = —% .

(Szdmtani sorozat) Az (a,) szamtani sorozat elsé n elemének 6sszege |S, = %(a1 +a,)|

(Mértani sorozat) A ¢ € R hanyadosu (a") mértani sorozat elsé n elemének 6sszege

, =2 oy ot eo[S, = haa 41,

(Hatérértékek) | lim (1+%) — ¢ | és |lim Sinz _ 4|

(Hatdrozatlan integrél) Legyen a € R\ {0} ekkor minden C € R esetén fennall

—dz __Aactant 4 ésf 9z _ aresinz +C|
[

z® 4 a” - o m
(Parcialis integralds) Legyen D CR és u, v: D — R derivalhaté fliggvény. Ekkor fennall:

/ !/
fU'U :U,"U*f’U"U, .

(Forgastest térfogata) Legyen f:[a, b] — R folytonos fiiggvény. Annak a testnek a térfogata,
amelyet Ggy kapunk, hogy az | fiiggvény grafikonja, az abszcissza tengely és az © = a és

z =b egyenesek altal hatérolt sikidomot az abszcissza tengely koriil 360" -kal megforgatunk,

egyenlé lesz |V = wfh(f(m))zdx.

(Bernoulli-képlet) Legyen p valdszinliségl, hogy egy adott kisérletben bekdvetkezik az A esemény.
Annak valbésziniisége, hogy az A esemény a kisérlet n egymast kbveté

n| n—
megismétlésénél pontosan k- szor kévetkezik be | P (n P k) :[ k] p" (1—p) k.
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Konceptni list / P
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE /| ROVIDEBB STRUKTURALT FELADATOK

1.

NariSite premici z enacbama y = —3 in y = —2z + 3 ter izraCunajte plos¢ino trikotnika, ki ga
gremici oklepata z ordinatno osjo.

Abrézolja az y=—3 és y = —2x + 3 egyenletii egyeneseket, és szamitsa ki annak a
héromszbgnek a tertiletét, amelyet az ordinatatengellyel hatarolnak!

A
y L

(6 tock/pont)
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[ ]

Izradunajte osnovo a logaritemske funkcije f(z)=log, =, katere graf poteka skozi tocko
1.3

g3

Szémitsa ki az f(z) = log, = logaritmusfiiggvény a alapjat, ha fennall, hogy a grafikonja

M2 3 1 40 2 1 1 M1 2

illeszkedik az A(%, —%) pontral

(6 tock/pont)
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2
”7_22—$_:3 ter nariSite njen
‘- —4
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IzraCunaijte nicle, pole, zaetno vrednost in asimptoto funkcije f(:v) =

graf. (Opomba: pri reSevanju naloge ni treba racunati odvoda funkcije.)

2
%”34_3 fliggvény zérushelyeit, pélusait, 0 helyen felvett helyettesitési
22—

Szémitsa ki az f(z)=
értékét és aszimptotajat, valamint abrazolja a grafikonjat! (Megjegyzés: a feladat megoldasa
soran nem Kell kiszamitania a fliggvény derivaltjat.)

Y a

(8 tock/pont)
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4.

Naj bo cosz =

Legyen cosz =

értéket!

1

3

[SV] PN

M 2 3 1 4

2 1.1 M1 4

0

in 3T <z < 2w lzraCunajte natancni vrednosti izrazov sinz in cos(:z: + 3).

2 4

és 37“ < x < 2w Szamitsa ki a sinz és a cos(:z: + %) kifejezések pontos

(6 tock/pont)

!
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211 M1

0 5

Preverite, da je Stevilo —1 dvojna ni¢la polinoma p(z)=2z* +72° + 62° — 2 — 2. Poiécite e
preostali dve nicli.
Ellenérizze, hogy a —1 kétszeres zérushelye-e a p(z‘) =2z* +72° +62° —z — 2 polinomnak!
Hatarozza meg a masik két zérushelyet is!

(7 tock/pont)
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Tocka T lezi v prvem kvadrantu na grafu funkcije f(:p) =6—2? tako, da je plos&ina pravokotnika
OATD maksimalna. Glejte sliko. IzraGunajte plo$¢ino pravokotnika OATD.
A T pontaz f(z)=6—21 fiiggvény grafikonjéra illeszkedik az elsé siknegyedben tgy, hogy az

OATD téglalap teriilete maximalis. Vegye szemligyre az abrat! Szamitsa ki az OATD téglalap
teriiletét!

yﬂ

(7 toCk/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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C) STRUKTURIRANE NALOGE /| STRUKTURALT FELADATOK

1.V kompleksni ravnini je dana mnozica kompleksnih stevil K = {x+yi; >4y =25 1z y€ R}.
A komplex szamsikban adott a K = {:p +yi; 2?2 +y? =25, , ye R} komplex szamok halmaza.

1.1. lzraCunaijte ogliSCa pravilnega Sestkotnika w, 1< j <6, ki so elementi mnozice K, Ce je
w, = 5.
Szamitsa ki a szabalyos hatsz6g w,, 1< j <6 csucsait, amelyek legyenek elemei a K
halmaznak, ha w, =5
(3 tocke/pont)
1.2. lzraCunajte presek mnozic K in L, kjerje L = {z e G |z—17i| = 5}.
Szémitsa kia K és L halmazok metszetét, ha L ={z € C; |z —1—i| = 5}!
(4 tocke/pont)
1.3. Resite enadbo 2+5i—z| = (9—2)i, kjerje z€C.
Oldja meg a 2+5i—|z| = (9 —z)i egyenletet, amelynél a z € C.

(4 tocke/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!
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2. Resite naslednji neodvisni nalogi.
Oldja meg a kévetkezd két feladatot, amelyek fiiggetlenek egymastol!

2.1

2.2

V prostoru R® so dani vektori:
a=(3 -21),5=(-130),c=(20,3)ind =(2, -3, —6).

|zrazite vektor d kot linearno kombinacijo vektorjev @, b in .

Az R® térben adottak a kdvetkezé vektorok:
E:(3, -2,1), F:(—1, 3,0), 6:(2, 0, 3) ésE:(Z, -3, —6).
Fejezze kia d vektortaz @, b és ¢ vektorok linearis kombinécidjaként!

(5 tock/pont)

Za katere vrednosti = je skalarni produkt vektorjev @ = (mz, —1, z) in b = (m, m, —1)

enak 1? Obravnavajte vse reSitve glede na parameter m € R.

Az © mely értékeinél lesz az @ = (mz, —1, z) és b = (m, m, —1) vektorok skaléris

szorzata 1-gyel egyenlé? Vizsgéljon meg minden megoldast az m € R paraméterre nézve!
(4 tocke/pont)

] ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. /| A sziirke mezébe ne irjon!
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